七个人的活,四个人干

-如何破解体育师资不足的"老大难"

吗?""你的体育是语文老师教的 吗?"这些在网上流传甚广的段子, 并非凭空编撰,而是当下一些学校

30多个孩子在操场上进行运球 绕杆练习,在旁边指导的是一名数 学老师。这是笔者前不久在甘肃省 敦煌市某小学看到的一幕。

据该校一位朱姓教师介绍,全 校共有27个班,1350名学生。按照 国家规定,小学一二年级每周要上 4节体育课,三至六年级每周要上3 节体育课。全校每周至少90节体育 课,常常会有四、五个班同时上体 育课,而学校目前只有5名专职体 育教师,每周五下午还有足球、健 美操等体育社团活动,再加上校队 训练、比赛任务,"体育老师实在忙 不过来,所以,考虑到低年级体育 课内容相对简单,有时就让其他科

苏、湖北等多地中小学调研发现,体 育教师结构性缺编的问题依然较为 普遍,即在学校总体教师数量满编 的情况下,体育教师却相对短缺,尤 其是在农村地区学校

师资力量不足,是制约学校体 育工作的"老大难"之一。教育部在 2012年曾对外披露,全国义务教育 阶段的教师队伍编制总体超编100 多万,但体育教师却缺编30多万。

教育部体育卫生与艺术司司长 王登峰在接受笔者采访时表示,近 年来各地不断加大体育教师补充力 度,缺编状况有所缓解,但他估计目 前体育教师的缺口仍在20万左右。

事实上,在国家对学校体育提 出了更高目标要求的新形势下,体 育师资不足的短板显得更为突出。

王登峰说:"原来没有要求勤 练、常赛,也没要求必须教会(专项 运动技能),而且师资、场地都不足, 现在按照教会、勤练、常寨的目标要 笔者前不久在河北、甘肃、江 求,跟原来的体育课上法相比,工作

来需要5名体育老师,现在可能就 得10名老师才能完成。

七个人的活,四个人干,这是河 北省滦平县某小学体育教学的现 状。据该校校长介绍,全校共有34 个班,约1700名学生,体育教师满 编应该是七人,但现在只有四名专 职体育老师,他们光是上体育课已 经达到"满课时"。该校还是全国足 球特色校,按要求每班每周上一节 足球课外,还要安排课余训练及全 员参与的班级联赛,因此几位体育 老师长期处于"超负荷"工作的

事实上,即使体育教师编制够 多,能否招到并留住足够合乎资质 要求的体育教师,也是一个疑问。敦 煌二中副校长魏振平告诉笔者,该 校一直想招一名足球专业的师范生 担任体育老师,连续两年都未能如 愿。去年,他甚至远卦陕西和东北, 也没能引来"金凤凰"。即使是在经

济、教育水平较发达的江苏、上海等 东部地区,这种情况也不罕见。

体育老师难招、流动大,与待 遇、地位不高有关。南京理工大学动 商研究中心主任王宗平教授说:"同 语文、数学等主科老师相比,体育老 师在职称评定、晋升等方面处于劣 势,因此好多师范院校毕业生不愿 意当体育老师。"另一方面,近年来 因校园运动伤害事故学生家长起诉 学校、学校担责进行赔偿的报道屡 见不鲜,以致体育教师变成"高危职 业",也让不少人望而却步。

王宗平表示,无论是开齐开足 体育课,还是开展"校园足球"活动, 归根结底都需要体育教师来落实、 执行。没有体育教师的足额配备,全 面推进素质教育,实现学校体育"享 受乐趣、增强体质、健全人格、锤炼 意志"的目标,就无从谈起

那么如何缓解体育师资紧缺的 矛盾?王登峰表示,要从顶层设计与 实践两方面入手。首先,教育部将在

广泛调研的基础上,确定学校专职 体育教师占比的底线要求,并将其 纳入学校体育工作评估指标体系。 其次,教育部拟出台一份三年行动 计划,多措并举,补充体育师资

扩大兼职教师队伍。王登峰说, 其他科老师,如果有体育特长,也有 意愿教体育,可以考虑让其兼职教 体育课,或是带课外体育活动、组织 比赛。学校也可从退役的专业运动 员中招募兼职体育教师。

政府购买服务。据王登峰介绍, 成都市某区尝试由政府出资每年聘 请1000名体育教师,按区内各学校 需求统一调配、统一管理,不占用学 校教师编制,实践效果不错,其他地 方可结合本地实际借鉴探索。

支教工程。王登峰透露,教育部 将制定具体政策,鼓励体育教育专 业的本科生毕业去农村地区支教实 习两年,再回来读研究生

(新华社 高鹏 马邦杰)



成华区加快 "教育强区"建设

本报讯(李尚维)9月9日,四川省成都市 成华区召开全区教育大会,表彰了在教育实 践中表现突出的正高级教师、十佳模范教师、 十佳青年教师、十佳班主任,总结分析当前全 区教育工作面临的新形势、新任务,部署今后 一段时期推动教育高质量发展的总体目标和 行动路线。

笔者从大会上获悉,为破解当前教育事 业发展中的瓶颈和突出问题,该区结合深化 教育教学改革和区域实际,在明确近期和中 长期发展目标的基础上,推出了21条教育改 革新举措,涉及人事制度、教育场景、督导考 评、经费保障等多方面的改革创新,其中不乏 建立教师事业编制"周转池"、绘制立德树人 资源地图、多方参与育人场景营造等亮点改 革,着力打好教育改革攻坚战。

下一步,该区还将陆续出台《成华区中小 学管理办法》等一系列配套文件,充分调动各 方资源和能量,加快建设教育强区,为高质量 建设"天府成都·文旅成华"和美丽宜居公园 城市示范区提供教育服务保障

山东实施流程再造推进 -窗受理·一次办好"

新华社济南9月10日电(记者 袁军宝)山东省政府办公厅近日印发 《关于实施流程再造推进"一窗受理· 一次办好"改革的十条意见》提出推 进"一窗受理·一次办好"改革,加快 政府职能转变,通过业务流程革命性 再造,提升政务服务效能,打造"审批 事项少、办事效率高、服务质量优、群 众获得感强"的一流营商环境。

山东省提出,将优化机关内部工 作流程,明确牵头处(科)室,实行 "一口对外",限时办结,提高审批服 务效率。通过提前服务、容缺受理、 数据共享、材料互认等方式,打破部 门边界,构建跨部门横向连通的审批 服务流程;建立跨层级纵向联动的服 务模式,对重要事项、重点项目实行 集中办公、上下协同、专班推进,改 "串联"审批为"并联"审批。

山东将加大信息化建设力度,完 善"一网通办"信息支撑。其中,将建 设山东"一网通办"总门户,2019年 10月底前,完善全省一体化在线政务 服务平台身份认证、客服咨询、公共 支付、物流快递等基础服务功能,实 施政务服务事项办理出入口向统一 平台集中工程,实现事项受理、审查、 决定、收费、咨询等全流程在线办理。

在企业开办时间等方面,山东将 进一步提速。山东省提出,2019年12 月底前,将企业开办时间压缩到2个 工作日内;加快工程建设项目审批制 度改革,确保全过程审批时间控制在 100个工作日以内。

此外,为强化各部门监督考评, 山东将在2019年12月底前,建立事 项、渠道、部门全覆盖的政务服务 "好差评"制度,对在"放管服"改革 考核评估、营商环境评价中排名靠后 的市和部门(单位)的主要负责人进 行约谈。

中秋小长假郑州铁路增开旅客列车57对

新华社郑州9月10日电(记 比增长8.9%。 者 孙清清)记者从中国铁路郑州 局集团有限公司获悉,今年中秋小 长假,铁路运输期限从9月12日 起至9月15日止,共计4天,该公 司预计发送旅客182.4万人次,同

假期期间,该公司管内各大火 车站客流主要以学生流、探亲流和 中短途旅游流为主,直通客流主要 发往北京、上海、广州、兰州等方 向,管内客流主要往返于省内郑

洛阳、三门峡等旅游城市。

针对部分热门旅游城市客流量 较大的出行需求,该集团公司增开 旅客列车57对,其中直通旅客列车 14对,管内旅客列车43对。9月12 个性化出行需求。

州、新乡、安阳、焦作、开封、商丘、 日,该公司加开北京西~深圳北 D901/2次、D903/4次、D927/8次: 北京西-珠海 D923/4次:北京西-昆明南(贵阳北)D393/40次等5对 高铁动卧列车,最大限度满足旅客

"云端上的县城"脱贫记

乌斯塔木·努尔军活了60多 岁,就没怎么哭过,直到第一次见 到自来水从家里的水龙头里喷涌 而出,他哭了。

"我们好多老乡甚至没见过一 次自来水,就去世了。"坐在自家整 齐干净的新房子里,他又红了

乌斯塔木是塔吉克族人,家住 新疆喀什地区塔什库尔干塔吉克 自治具达布达尔乡热斯喀木村。第 六次全国人口普查统计显示,中国 境内的塔吉克族总人口数为51069 人,其中,80%生活在塔县。

塔县还有什么特别之处?放大 地图可以看到,它所在之处,正是 天山、昆仑山、喜马拉雅山、兴都库 什山等一众雄山打了个"死结"之 处。县境内南有海拔8611米的世界 第二高峰——乔戈里峰,北有海拔 7546米的"冰山之父"——慕士塔 格峰. 平均海拔4000多米, 人称 "云端上的县城"。

氧气稀薄、交通孱弱、山大沟 深……塔县人民,世代困于这沟壑 碎峰之间,戍守着中国与阿富汗、

塔吉克斯坦、巴基斯坦三国边境。 塔县共有45个行政村,44个 是贫困村,32个是深度贫困村。截 至2018年底,全县有建档立卡贫困 人口 4074 户 16505 人, 其中, 已脱 贫 3181 户 12823 人, 未脱贫 893 户 3682人,贫困发生率达12.34%。

条件如此恶劣,贫困程度如此 深重,塔县脱贫,似乎遥遥无期,但 中国的反贫困斗争却给出坚定的

2014年到2018年,27个村完 成脱贫。今年,塔县计划完成17个 村脱贫,实现全具贫困人口全部摆 脱贫困,摘去贫困县的帽子。

山大沟深,怎么脱贫?先搬家!

乌斯塔木所在的热斯喀木村, 是县里面积最大的村子,8400平方 公里的地盘占具域面积将近三分 之一。零零散散的村民,却分布在 12条大沟中,人数最少的一条沟中 只有一户人家。

33岁的塔夏·买买热依木是热 斯喀木村支书。他清楚地记得,从 前很多人家里,财产就是一口锅、 几个不同样式的碗和几床被子。

热斯喀木村毗邻中巴边境,有 193公里边境线。为了确保边境安 全,保障守边人员安心戍边,2017 年,政府经过充分研究,决定将分 散在12个沟中的161户746人易 地搬迁,其中,141户迁至边境新 村,20户迁入县城新居。

尽管家中困顿,乌斯塔木得 知搬迁后的第一个念头,就是拒 绝。塔夏几次劝说,他依旧"岿然 不动"

搬家,可没那么容易。

"好吧,不搬就不搬,我们去看 看新村总可以吧。"塔夏说。 翻过山路迢迢,乌斯塔木第一 次远远看到,一排整齐的红顶房屋

排列在一大片空地上。 "那样的房子,我是一辈子都 盖不起来的。"死活不肯搬的乌斯

塔木,同意了。 2018年开春,在当地干部帮助 下,乌斯塔木带上老母亲,牵着骆 驼,花了两天时间,走到新家,开始

达布达尔乡乡长高波告诉笔 者,2017年,政府整合各项资金,选 择了一处距离边境线42.5公里的 8000亩空地,建设了141套富民安 居房,每套80平方米,并配有100 平方米的棚圈。同时开垦了1000 亩耕地,并在安居房附近种植了

28000 余棵树。 走进新村,笔者看到,配套设 施基本完善,300千瓦的电网正在

架设,4G网络即将覆盖,村卫生

室、幼儿园也已建成投入使用,防 风的苗木也在村民细心呵护下抽 出了嫩叶新芽。

易地搬迁,不仅要搬得出,还 要稳得住、能脱贫。塔县在祖国最 西陲,位置偏远既是劣势,也可以 转化为优势。

中巴国际公路,又称喀喇昆仑 公路,穿城而过,成为塔县借助"一 带一路"发展外向经济的有力纽 带。边民互市的运营,也有效补充 了边民收入。

对口援建,更为塔县发展增添 了后劲。仅这两年,深圳市就累计 投入资金3.9亿元, 塔县人民医院 创建二甲、深塔中学、光伏扶贫、 "深圳新村""千头种畜引进"等项 目落地,支援塔县逐一兑现脱贫摘 帽"急需单"。

在新疆旅游升温的背景下,来 塔县旅游的人数也开始出现"井喷 式"增长。

"我们在高原上'缺氧但不缺 精神'。"在塔县一干就是20年的 县扶贫办党组副书记、主任艾尔 肯·玉寨因说,通过大家的共同努 力,整个塔吉克族千年的期盼一定 能实现,而且很快就会实现!

(新华社 白佳丽 刘红霞)

今年中秋月 系年中"最小满月"

新华社天津9月10日电(记者 周润健)一年中秋至,又见圆月时。今 年的中秋月依然是"十五的月亮十六 圆"。天文专家介绍,受月球与地球之 间的距离影响,14日的最圆月(也称 "满月")是今年内的"最小满月",娇 小玲珑惹人爱。

月球在椭圆轨道上绕地球转动, 二者之间的距离并不恒定。据计算, 月球与地球之间的平均距离约38.4 万公里,最近约35.6万公里,最远约 40.6万公里。由于月地距离不一样, 地球上人们眼中的月亮也就有了大 小之分,"大月亮"和"小月亮"两者视 直径相差八分之一。

中国天文学会会员、天津市天文 学会理事史志成介绍,根据天文精确 测算,今年的中秋月最圆时刻出现在 14日12时33分。由于月亮绕地球的 轨道是椭圆的,因此每绕一周都各有 一次远地点和近地点。本月月亮过远 地点的时间为13日21时32分,此时 月地之间的距离约40.6万公里,是全 年当中月球距离地球最远的一刻,此 时月亮的视直径最小。因此,今年的 中秋月比其他年份的中秋月看上去

史志成表示,虽然今年的中秋月 偏"小"一些,但不会影响到人们的赏 月之情,相反由于娇小玲珑,看上去 反而更加迷人,惹人怜爱。

四川公安举行 全省特警 应急拉动誓师大会

本报讯(张远正)为坚决打赢新 中国成立70周年大庆安保维稳攻坚 仗,进一步凝聚警心、鼓舞士气,激发 斗志、练兵备战,切实履行新时代维 护国家政治安全和社会稳定的重大 责任使命,9月5日,四川省公安机关 "践行新使命、忠诚保大庆"特警应急 拉动誓师大会在省公安厅战训基地

上午10时,应急拉动誓师大会正 式开始。来自全省21个市(州)公安 局的2142名特巡警队员组成的95步 枪方队、97防暴枪方队、铁盾牌方队 三个方队精神抖擞地入场集结,由剑 齿虎装甲车、攀登突击车等28辆特 种车和50辆特警警用摩托车组成的 车辆方队气势如虹地依次集结,乐山 市特巡警支队负责人作誓师表态发 言并带领全体人员宣誓,充分展现了 全省公安民警坚定的忠诚担当、昂扬 的精神风貌、精湛的实战技能和必胜 的决心信心。

四川省将开展850余场 群众文化活动

本报讯(记者 赵青)9月9日,记 者从四川省文化与旅游厅获悉,在中 秋、国庆双节来临之际,四川省将开 展2019"万人赏月诵中秋"群众文化 活动,这也是四川省首次整体推动中 秋节群众文化活动开展。

根据活动安排,四川省文化和旅 游厅、成都市文化广电旅游局将于9 月13日共同举办全省集中展演活 动。主会场设在崇州市,同时在绵阳 江油、宜宾长宁、广安岳池、凉山西 昌、甘孜泸定、阿坝汶川各设1个分 会场,围绕李白故里呤古诗、天府旅 游名县灾后仍然美丽、农民新村过中 秋、藏羌彝汉民族团结、脱贫新景象 等主题,通过录播或连线主会场方 式,形成全省联动势态。在主会场,还 将配套开展与中秋相关的非遗项目、 传统习俗、文创产品的集中展示及 "崇州市唐人街民俗文化风情街"开 街仪式、第二届全球唐人街"一带一 路"发展会议和香港"新华全球购"崇 州旗舰店开业等活动。此外,中秋节 前后,四川省各地还将组织开展各类 群众文化活动850余场次。